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Бе ла русь і Гру зія бу дуць па шы раць су пра цоў ніц тва
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ТЭН ДЭН ЦЫІ — СТА НОЎ ЧЫЯ

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
КНДР афі цый на за яві ла аб па спя хо вым 
вы пра ба ван ні ва да род най бом бы

За ява бы ла агу ча на ў эфі ры Цэнт раль на га тэ ле ба чан ня 
кра і ны. У па ве дам лен ні ўка за на, што ва да род ны за рад мо-
жа быць зме шча ны на між кан ты нен таль ную ба ліс тыч ную 
ра ке ту. Па звест ках Пхень я на, вы пра ба ван ні прай шлі па-
спя хо ва, уцеч кі ра ды я цыі не за фік са ва на.

Ра ней у КНДР за яві лі аб ства рэн ні ва да род най бом бы, 
якую мож на ўста на віць у якас ці бо е га лоў кі для між кан ты-
нен таль най ба ліс тыч най ра ке ты. Лі дар КНДР Кім Чэн Ын 
сам агле дзеў ва да род ную бом бу ў Ін сты ту це ядзер ных 
рас пра цо вак. Па ве дам ля ла ся, што зброя ва ло дае вя лі кай 
раз бу раль най сі лай і мо жа вы ка рыс тоў вац ца на вя лі кіх 
вы шы нях для ажыц цяў лен ня звыш ма гут най ата кі з вы ка-
ры стан нем элект ра маг ніт ных ім пуль саў у ад па вед нас ці са 
стра тэ гіч ны мі мэ та мі КНДР. «Па спя хо вае вы пра ба ван не 
пра дэ ман стра ва ла ста біль насць бо е га ло вак і тое, што ў 
кра і ны ёсць на дзей ныя тэх на ло гіі, якія да зва ля юць рэ гу ля-
ваць ма гут насць ядзер на га за ра ду», — за яві лі ў Ін сты ту це 
ядзер ных рас пра цо вак КНДР, пі ша ТАСС. На га да ем, аб па-
спя хо вым вы пра ба ван ні ва да род най бом бы Пхень ян за явіў 
у сту дзе ні 2016 го да. За апош нія ме ся цы КНДР пра вя ла не 
адзін за пуск ба ліс тыч ных ра кет, тым са мым аб васт рыў шы 
сі ту а цыю на Ка рэй скім паў вост ра ве.

«Рэс пуб лі ка Бе ла русь вы каз вае глы бо кую за кла по ча-
насць у су вя зі з пра ве дзе ным паў ноч на ка рэй скім бо кам 
вы пра ба ван нем тэр ма я дзер най бом бы, якое вя дзе да эс-
ка ла цыі на пру жа нас ці не толь кі ў Паў ноч на-Ус ход няй Азіі, 
але і ў све це ў цэ лым», — га во рыц ца ў за яве прэс-служ бы 
Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Бе ла ру сі.

Мер кель не ба чыць Тур цыю ў скла дзе Еў ра са ю за
Канц лер ФРГ Ан ге ла Мер кель лі чыць, што для Тур цыі 

ня ма ця пер мес ца ў скла дзе Еў ра са ю за.
«Я не ба чу Тур цыю ў скла дзе ЕС і ні ко лі не ба чы ла», — 

ска за ла яна ў ня дзе лю пад час дэ ба таў з прэ тэн дэн там на 
па са ду кі раў ні ка ка бі не та мі ніст раў ФРГ са цы ял-дэ ма кра-

там Мар ці нам Шуль цам. Па вод ле яе слоў, ФРГ мо жа ад ка-
заць на ня даў нія за тры ман ні гра ма дзян Гер ма ніі ў Тур цыі і 
па гар шэн не ад но сін «з да па мо гай эка на міч ных мер». Яна 
лі чыць, што «Тур цыя дзіў на ад да ля ец ца ад Еў ро пы». «Я не 
мае на ме ру за раз раз ры ваць дып ла ма тыч ныя ад но сі ны з 
Тур цы яй», — ска за ла Мер кель, ка мен ту ю чы перс пек ты вы 
раз віц ця ад но сін дзвюх кра ін.

Пры гэ тым Мер кель ад зна чы ла, што не лі чыць пе рад-
вы бар чую ры то ры ку апраў дан нем для не пра ду ма ных дзе-
ян няў.

МЗС Поль шчы: пы тан не кам пен са цый ад РФ, 
як і рэ па ра цый ад ФРГ, па тра буе сур' ёз на га ана лі зу

Поль скі ўрад па ві нен сур'-
ёз на пра ана лі за ваць пы тан-
не атры ман ня кам пен са цый 
ад Ра сіі на роў ні з рэ па ра цы-
я мі ад ФРГ за шко ду, пры чы-
не ную кра і не пад час Дру гой 
су свет най вай ны. Пра гэ та 
за явіў у па ня дзе лак кі раў нік 
МЗС Поль шчы Ві тальд Ва шчы коў скі.

«З ма раль на га пунк ту гле джан ня, зра зу ме ла, што мы не 
атры ма лі кам пен са цыі за стра ты ў вы ні ку як ня мец ка га на па-
ду на Поль шчу, так і са вец ка га, ра сій ска га», — лі чыць ён.

Ад каз ва ю чы на пы тан не аб тым, ці бу дзе поль скі ўрад 
па тра ба ваць ней кія кам пен са цыі і ад Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі, Ва шчы коў скі ад зна чыў, што пра гэ та вар та сур' ёз на 
за ду мац ца. «Гэ тае пы тан не на пра ця гу мно гіх га доў не 
бы ло ад на знач на вы ра ша на з пра ва во га пунк ту гле джан ня 
і па тра буе сур' ёз на га ана лі зу, раз ва жан няў і ра шэн няў», — 
за явіў ён, пад крэс ліў шы, што гэ тае ра шэн не «вы хо дзіць за 
рам кі прэ ра га тыў МЗС».

Ка мен ту ю чы мер ка ван ні, што рэ па ра цыі для Поль шчы ад 
Гер ма ніі па він ны да ся гаць $1 млрд, Ва шчы коў скі вы ка заў 
дум ку, што гэ тая су ма «мо жа быць на ват яшчэ боль шай». 
«Дак лад ных раз лі каў не бы ло на пра ця гу 70 з ліш нім га-
доў», — ад зна чыў ён.

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

ЧЫМ ВА БІЦЬ 
ГЛЫ БОЧ ЧЫ НА?

Раз ме шча ны ў паў ноч на-
за ход няй част цы Бе ла ру сі 
Глы боц кі ра ён з'яў ля ец ца 
ад ным з най больш ін дуст-
ры яль на раз ві тых на Ві цеб-
шчы не. Ле тась тут бы ла 
за бяс пе ча на вы твор часць 
58 пра цэн таў аб лас но га 
вы пус ку ма лоч ных кан сер-
ваў, 16 пра цэн таў — сы ру, 
ка ля 10 — каў бас ных вы ра-
баў, 6 — мя са і суб пра дук-

таў, ка ля 3 — ма ла ка. Ар га ні за цыі ра ё на па стаў ля юць 
та ва ры на рын кі 15 дзяр жаў. На до лю Ра сіі пры па дае 
ка ля 85 пра цэн таў, Ка зах ста на — ка ля 12 пра цэн таў. 
Асно ву та вар най струк ту ры экс пар ту ра ё на скла да-
юць мя са-ма лоч ныя пра дук ты. Вя до мы ра ён і сва і мі 
рэ ка мі ды ра чул ка мі, якіх тут 27, а так са ма азё ра мі 

(106), у тым лі ку са мым глы бо кім — Доў гім, глы бі ня 

яко га да ся гае 57 м. А ка ля во зе ра Шо, на дум ку спе-

цы я ліс таў, зна хо дзіц ца геа гра фіч ны цэнтр Еў ро пы. 

Сён ня на шы тры пы тан ні — да стар шы ні Глы боц ка га 

рай вы кан ка ма Але га МОР ХА ТА.

— Рас ка жы це пра най больш уда лыя ін вес ты цый ныя 

пра ек ты, якія бу дуць за вер ша ны ў най блі жэй шы час.

— У пер шым квар та ле ўжо за вер ша ны пра ект па бу даў-
ніц тве ў Глы бо кім на ву лі цы Паў ноч най ганд лё ва га цэнт ра, 
які раз мя шча ец ца на тэ ры то рыі пло шчай 1 139,6 кв. м. 
Цэнтр ад крыў ся ў кра са ві ку. Дзя ку ю чы гэ та му пра ек ту бы ло 
ство ра на 27 пра цоў ных мес цаў. Пра цяг ва ец ца рэа лі за цыя 
пра ек та «Бу даў ніц тва і ма дэр ні за цыя цэ ха па вы твор час ці 
су хой сы ро ват кі і су хіх ма лоч ных пра дук таў ААТ «Глы боц-
кі ма лоч на кан сер ва вы кам бі нат» — у чэр ве ні за вер ша ны 
адзін з эта паў, па ча та вы твор часць су хой сы ро ват кі на
но вым аб ста ля ван ні. Па за вяр шэн ні пра ек та ў 2018 го-
дзе кам бі нат бу дзе вы пус каць 3 600 тон су хой сы ро ват кі і 
4 200 тон су хіх ма лоч ных пра дук таў у год. 80 пра цэн таў 
пра дук цыі пла ну ец ца ад праў ляць на экс парт. Пра ект быў 
рэа лі за ва ны за срод кі Бан ка Раз віц ця і ўлас ныя срод кі 
прад пры ем ства. Уні тар нае прад пры ем ства ЖКГ Глы боц ка-
га ра ё на рэа лі зуе ін вес ты цый ны пра ект «Ка на лі за ван не г. 
Глы бо кае, 1-я чар га бу даў ніц тва». Фі нан са ван не за бяс печ-
ва ец ца за крэ дыт ныя срод кі Су свет на га бан ка рэ кан струк-
цыі і раз віц ця і бюд жэт ныя срод кі. З па чат ку бу даў ніц тва 
асвое на звыш 8,6 млн до ла раў крэ ды ту. Ка ля 250 ты сяч 
руб лёў вы дзе ле на з аб лас но га бюд жэ ту.

— Што мож на ска заць пра экс парт па слуг у рэ гі ё не?

— Экс парт па слуг за 1-е паў год дзе склаў ка ля 1,5 млн 
до ла раў, або 170 пра цэн таў да ад па вед на га пе ры я ду мі ну-
ла га го да (пры за дан ні 112 пра цэн таў). Амаль паў міль ё на 
до ла раў уда ло ся пры цяг нуць дзя ку ю чы ня даў на ад кры та му 
са на тор на-ку рорт на му комп лек су «Плі са», які ўпа да ба лі не 
толь кі на шы гра ма дзя не, але і ра сі я не. Акра мя «Плі сы», 
па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца ба зы ад па чын ку пры ват на-
га прад пры ем ства «Аг ра біз нес кан салт», а так са ма «Ін-
вест спор ту» і Глы боц ка га во пыт на га ляс га са. На доб рым 
уз роў ні і пра фі лак то рый Дзвін скай экс пе ры мен таль най 
ляс ной ба зы Ін сты ту та ле су НАН Бе ла ру сі. На огул боль-
шая част ка гра шо вых срод каў бы ла пры цяг ну тая дзя ку ю чы 
транс парт ным па слу гам — гру за пе ра воз кам, якія аказ ва-
юць транс парт ныя ар га ні за цыі прад пры ем ствам Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі.

— Вы ўзгадалі пра са на тор на-ку рорт нае ля чэн не. 

А як раз ві ва ец ца сфе ра ахо вы зда роўя?

— Зда роўе на сель ніц тва — ка тэ го рыя не толь кі ме ды-
цын ская, але і са цы яль на-эка на міч ная, гэ та пы тан не на цы я-
наль най бяс пе кі. У ме жах Дзяр жаў най пра гра мы «Зда роўе 
на ро да» на 2016—2020 га ды на ша цэнт раль ная ра ён ная 
баль ні ца пра цяг вае рэа лі за цыю шэ ра гу ме ра пры ем стваў, 
скі ра ва ных на да сяг нен не мак сі маль най да ступ нас ці, ад па-
вед нас ці аб' ёму і якас ці ме ды цын скай да па мо гі, а так са ма 
на ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы. Пра цяг ва юць 
функ цы я на ваць тры між ра ён ныя ад дзя лен ні — пра грам на га 
ге ма ды я лі зу, пе ра лі ван ня кры ві і ін фек цый нае. За апош нія 
га ды мы ап ты мі за ва лі сет ку і лож ка вы фонд уста ноў ахо-
вы зда роўя: ска ра ці лі 23 круг ла су тач ныя лож кі і 10 лож-
каў дзён на га зна хо джан ня пры ам бу ла тор на-па лі клі ніч ных 
уста но вах, 18 круг ла су тач ных лож каў пе ра пра фі ля ва ны ў 
лож кі дзён на га зна хо джан ня пры ста цы я на ры. Укам плек-
та ва насць ура чэб ным пер са на лам скла дае 81 пра цэнт. 
Ця ку часць ура чэб ных кад раў зні зі ла ся за тры га ды з 20 да 
15 пра цэн таў. Сё ле та на ра бо ту бы лі пры ня тыя 11 ура чоў 
і 15 ся рэд ніх мед ра бот ні каў. Аб' ём срод каў ад ака зан ня 
плат ных мед пас луг ста біль на рас це, экс парт па слуг склаў 
сё ле та 2,9 млн до ла раў, або 109 пра цэн таў да ўзроў ню мі-
ну ла га го да. Пра цяг ва юц ца ра бо ты па ка пі таль ным ра мон-
це ін фек цый на га ад дзя лен ня ра ён най баль ні цы. Ле тась з 
пры цяг нен нем спон сар скай да па мо гі, у тым лі ку Ві цеб ска га 
аб лас но га ад дзя лен ня Бе ла рус ка га фон ду мі ру, быў пра-
ве дзе ны ка пі таль ны ра монт тэ ра пеў тыч на га і хі рур гіч на га 
ад дзя лен няў, сё ле та — пе ды ят рыч на га. Ле там на ба зе 
баль ні цы ад крыў ся кас ме та ла гіч ны ка бі нет.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by



Ма лень кая кра і на з вя лі кай перс-

пек ты вай. Так ко рат ка мож на апі-

саць Гру зію з пунк ту яе ці ка вас ці 

для ай чын най знеш няй па лі ты кі. 

Ак тыў ныя ад но сі ны па між на шы мі 

дзяр жа ва мі па ча лі ся лі та раль на 

па ру га доў та му — у 2015-м, ка-

лі Прэ зі дэнт Бе ла ру сі здзейс ніў 

у Тбі лі сі пер шы дзяр жаў ны ві зіт. 

Сё ле та ў па чат ку са ка ві ка ў Мінск 

за ві таў гру зін скі лі дар.

Кра і ны ак тыў на шу ка юць но выя 
кроп кі су тык нен ня. Вось і учо ра пад-
час су стрэ чы Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі і ві цэ-прэм' ер-мі ніст-
ра — мі ніст ра за меж ных спраў Гру зіі 
Мі хе і ла Джа не лі дзэ аб мяр коў ва лі ся 
перс пек ты вы су пра цоў ніц тва кра ін у 
роз ных га лі нах.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, Бе-
ла русь заў сё ды га то ва су пра цоў ні чаць, 
пра ца ваць ра зам:

— Вы нам лю дзі не чу жыя. Гру зі ны 
— на шы бра ты. І ў са вец кія ча сы, і да 
са вец кіх ча соў. Вель мі шмат ва шых су-
ай чын ні каў, на шых бра тоў-гру зін за гі ну-
ла ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, аба-
ра ня ю чы Са вец кі Са юз, ва ю ю чы тут, на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі, вы зва ля ю чы Бе ла-
русь. Мы гэ та доб ра па мя та ем.

Мно гае сён ня пад штур хоў вае нас да 
та го, каб мы і да лей ме лі бліз кія ад но сі-
ны з гру зін скім на ро дам.

— Апош нім ча сам мы вель мі ак тыў-
на ўзя лі ся за раз віц цё на шых ад но сін, 
— кан ста та ваў Прэ зі дэнт. — Без умоў-
на, без мі ніс тэр стваў за меж ных спраў 
гэ та не маг чы ма — ве даю, мі ніс тэр ствы 
і ў вас, і ў нас ка ар ды ну юць гэ ту ра бо ту. 
У нас прак тыч на ня ма пы тан няў, па якіх 
мы б спра ча лі ся. Мы вель мі па трэб ны 
вам, вы вель мі па трэб ны нам. На шы 
эка но мі кі не кан ку ры ру юць ад на з ад-
ной. Тое, што мы здоль ныя вы раб ляць, 
да паў няе на шы эка но мі кі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў: яму 
да ла жы лі, што Гру зіі па трэб ны пэў ныя 
ўзо ры сель ска гас па дар чай тэх ні кі.

— Мы з вя лі кім за да валь нен нем бя-
ром ся за но выя ўзо ры тэх ні кі для та го, 
каб вы ра біць яе для Гру зіі і для гор-
ных кра ін, дзе ёсць ка вал кі зям лі, якія 
па трэб на аб раб ляць, якія эфек тыў ныя 
і да юць вель мі доб ры ўра джай тых ці 
ін шых вы рошч ва е мых куль тур, — па-
ве да міў Прэ зі дэнт.

На ша су пра цоў ніц тва не аб мя жоў ва-
ец ца і не бу дзе аб мя жоў вац ца вы ключ-
на эка на міч ны мі, дзе ла вы мі кан так та мі. 
Бе ла русь заў сё ды га то ва прый сці на 
да па мо гу сва ім парт нё рам:

— Ня даў на ў вас зда ры ла ся бя да ў 
га рах. Адзін ваш зва нок — і мы ад гук ну-
лі ся на гэ тую бя ду. Праў да, мне па куль 
МНС не да ла жы ла, як там на шы ся бе 
па вод зяць, але ду маю, што на шы лю-
дзі заў сё ды бу дуць узо рам вы ка нан ня 
свай го аба вяз ку, на якой бы зям лі яны 
ні зна хо дзі лі ся. Гэ та яр кі прык лад та го, 
што вы заў сё ды мо жа це раз ліч ваць на 
бе ла ру саў, вы заў сё ды жа да ныя гос ці 
ў Бе ла ру сі.

Мі хе іл Джа не лі дзэ па цвер дзіў га тоў-
насць гру зін ска га бо ку пра ца ваць «ва 
ўсіх фар ма тах». Ён па дзя ка ваў за тую 
да па мо гу, якую ака за ла Бе ла русь яго 
кра і не ў ба раць бе з ляс ны мі па жа ра-
мі. Акра мя гэ та га, ён ста ноў ча аца ніў 
су пра цоў ніц тва знеш не па лі тыч ных ве-
дам стваў дзвюх кра ін і раз віц цё ганд-
лё ва-эка на міч ных ад но сін.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by



Бяс пе ка дзяр жа вы 
пад кант ро лем

Учо ра кі раў нік дзяр жа вы 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў 

з дак ла дам стар шы ню Ка мі тэ та 

дзяр жаў най бяс пе кі Ва ле рыя 

Ва куль чы ка.

Прэ зі дэнт за слу хаў ін фар ма цыю пра 
апе ра тыў ную аб ста ноў ку ў сфе ры ад каз-
нас ці ве дам ства, ак ту аль ныя тэн дэн цыі, 
па тэн цый ныя вы клі кі і па гро зы, якія мо-
гуць за кра наць ін та рэ сы на цы я наль най 
бяс пе кі дзяр жа вы.

Акра мя гэ та га, аб мяр коў ва ла ся аба-
ро на эка на міч ных ін та рэ саў кра і ны, да-
лей ша га раз віц ця між на род на га су пра-
цоў ніц тва КДБ Бе ла ру сі ў про ці дзе ян ні 
транс гра ніч най зла чын нас ці, у тым лі ку 
тэ ра рыз му, нар кат ра фі ку, не ле галь на-
му ганд лю збро яй і бо еп ры па са мі.

Па вы ні ках дак ла да кі раў нік дзяр жа-
вы даў шэ раг да ру чэн няў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

З гру зін скай дэ ле га цы яй су стрэ чу 

пра вя лі спі ке ры верх няй і ніж няй 

па лат бе ла рус ка га пар ла мен та.

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, стар-

шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы-

я наль на га схо ду, у ві таль ным сло ве 
ад зна чыў ста ноў чую ды на мі ку ў раз-
віц ці ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін 
па між на шы мі кра і на мі. «Па чы на ю чы 
з 2016 го да на зі ра ец ца рост. За мі ну-
лы год та ва ра аба рот склаў 73 міль ё ны 
до ла раў», — ад зна чыў спі кер.

Пры гэ тым ста ноў чыя тэн дэн цыі за-
ха ва лі ся і сё ле та. На дум ку Ула дзі мі ра 
Анд рэй чан кі, на гэ та паў плы ва лі ўдас-
ка на лен не да га вор на-пра ва вой ба зы, 
плён ная пра ца па слоў і пар ла мен та-
ры яў. Акра мя та го, ён па ве да міў пра 
раз віц цё ўза е ма дзе ян ня і ў па лі тыч най 
сфе ры. За раз рых ту ец ца ві зіт стар шы-
ні пар ла мен та Гру зіі Ірак лія Ка ба хі дзэ 

ў Рэс пуб лі ку Бе ла русь 20—22 ліс та-
па да. Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні-
коў за клі каў ра зам з пар ла менц кай 
дэ ле га цы яй пры цяг нуць да су мес най 
ра бо ты біз нес-су поль насць, кі раў ні коў 
мі ніс тэр стваў і ве дам стваў.

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на-

га схо ду, звяр нуў ува гу на рост ці-
каў нас ці бе ла ру саў да ту рыс тыч ных 
ванд ро вак у Гру зію, а так са ма на кан-
струк тыў ную ра бо ту бе ла рус кіх і гру-
зін скіх СМІ, уста ноў куль ту ры. Па яго 
сло вах, гэ та «спры яе фар мі ра ван ню 
сяб роў скіх кан так таў». Се на тар за клі-
каў больш ак тыў на вы ка рыс тоў ваць 
па тэн цы ял двух ба ко ва га між рэ гі я наль-
на га су пра цоў ніц тва.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by




